
«Серце ціле бажала віддати дітям 

свого роду»: педагогічний шлях 
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Уляна Кравченко  

(Юлія Юліївна Шнайдер) (1860-

1947) – українська педагогиня, 

письменниця, активна учасниця 

українського жіночого руху.  

 

Народилася 18 квітня 1860 р. у 

містечку Миколаїв на Львівщині у 

родині чиновника. Батько Юліус 

Шнайдер був повітовим 

канцеляристом, а мати Юлія 

Лопушанська – донькою священика 

УГКЦ. Батько мав велику 

бібліотеку, заохочував доньку до 

читання, навчав її німецької мови, 

знайомив з німецькою культурою. 

Мати гарно співала, тому 

прищепила майбутній учительці і 

письменниці любов до української 

мови, народних традицій, культури. 

Батьки дбали про виховання та 

освіту дітей. Уляна з мамою Юлією Лопушанською (1861 р.)  

та молодшим братом Маркіяном (1864 р.) 



«Я вже дитиною чула, відчувала свою окремішність, окремішність нашу  

як роду natione Rutenus, русин (українець) за національність» 

 

Початкову освіту Уляна здобула вдома. Учителька-німкеня Аврелія Учік часто говорила з нею про літературу та 

мистецтво. Упродовж 1860-1869 рр. родина Шнайдерів мешкала у будинку Леонтія Устияновича – батька поета Миколи 

Устияновича. Саме там дівчина прочитала твори Т. Шевченка, П. Куліша, Г. Квітки-Основ’яненка, відкрила для себе 

творчість В. Гете, Г. Гейне, В. Гюго, Ф. Шиллера, Жорж Санд.  

З 1870 р., після смерті батька, Уляна виховувалася в родині дядька – судового радника О. Лопушанського. У 1877-1881 рр. 

навчалася у Львівській учительській семінарії.  

Уляна Кравченко – 

випускниця 

семінарії. 1881 р. 

Львівська учительська семінарія. Листівка. 1880-ті рр. 



Після закінчення семінарії Уляна Кравченко починає свій педагогічний шлях – стає вчителькою початкової школи у  

м. Бібрка на Львівщині (до 1884 р.), потім працює у селі Стоки (1885 р.), Львівській гімназії, в селах на Львівщині 

Дрогобичині (Руденка, Долішній Лужок і Солець) (1888-1920 рр.). З 1920 р. жила та працювала в Перемишлі, де і 

померла у 1947 р. 

Сучасний вигляд приміщення школи  

м. Бібрка Львівська обл. 



Майже 40 років життя Уляна 

Кравченко присвятила педагогічній 

діяльності. Це був її свідомий вибір, 

вона прагнула до самовдосконалення 

в професії і розуміла наскільки це 

буде складний шлях. 

 

Її листування та автобіографічні 

праці «Спогади учительки» та «Із 

записок учительки» – цінне джерело 

дослідження педагогічного шляху 

самої авторки та  становища вчителів 

у Західній Україні наприкінці ХІХ – у 

першій третині ХХ ст., особливо 

молодого учителя, який прагнув змін 

і любив свою працю.   



Педагогічні погляди та методи роботи Уляни 

Кравченко дуже відрізнялися від думки її колег, 

тому працювати довелося в умовах нерозуміння, 

перешкод, пліток і конфліктів.  

 

У 1884 р. молода вчителька Уляна  Кравченко 

чітко визначила свою мету: «Бажаю стати 

самостійною, хочу вчити говорити, що і як 

серце скаже, не обмежуватися тільки до того, 

що написано в «препарації», не боятися 

критики за погріхи проти методики, не 

боятися лихої ноти осуду… Нові мої обов’язки 

відповідали моїй вдачі: я любила веселих, 

цікавих дітей».  



Уляна Кравченко мала передове для свого часу бачення праці 

педагога та його ролі в житті суспільства. Ключові дві риси для 

вчителя – любов до дітей та самовдосконалення.  

 

«Бажаю мати час так поділений і виповнений, щоб відчувати, що в кожній хвилині 

роблю щось корисне. Але чим більше заглиблююсь думками у призванні, що 

розгорнулось передо мною, тим більші труднощі бачу в ньому, чим більше 

застановляюся над його важністю, тим ясніше бачу свій недосвід, але це тільки додає 

охоти й нових сил до сумлінної праці над собою. <…> це глибока наука – навчання 

других, і до того малих дітей; наука, разом і життя, просторе поле, на якому самій 

трудися треба». 

 
Цікаві спостереження Уляни Кравченко про недосконалість методики викладання в школі, 

наявність глибокої різниці між теорією і практикою, відсутність мотивації до праці у колег-

викладачів: «… наука відбувається тут без програми – пляну – без провідної ідеї, тільки 

механічним читанням та вічним переписуванням тих самих узорів до красного 

писання. … Слова взірців, назви і дати, для дітвори зайві нічого путнього не 

навчають…» 

Учнів свого класу вона намагалася спонукати до творчої діяльності, мотивувати, зацікавити. 

Активно виступала за необхідність запровадження навчання у школах рідною мовою, 

необхідність формувати і розвивати національну самосвідомість дітей. 

 

З першого року педагогічної діяльності Уляна Кравченко з повагою та любов’ю ставилася 

до своїх учнів та учениць, налагодила з класом доброзичливі відносини і, на відміну від 

своїх колег, не застосовувала фізичні покарання, шукала індивідуальний підхід до своїх 

підопічних, виховувала в них толерантність. Часто спілкувалася з батьками дітей, хотіла 

знати, в яких умовах вони живуть. 



ПЕДАГОГІЧНІ ПОГЛЯДИ УЛЯНИ КРАВЧЕНКО ЩОДО НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 

ДИТИНИ 

 «Діти в школі потребують материнського серця. Всі діти, а найбільш 

дівчатка, горнуться до вчительки з довір’ям як до рідної мами» 

 «Попробуйте любити дітвору, і крику не буде. Діти не можуть вічно 

переписувати з читанки чи з узорів. Мусять кричати» 

 «Тут треба … стати до праці: пам’ятати про кожну дитину, про все 

пам’ятати, щоб не ломити, не затемнювати, а підносити душу дитини до 

світла; тут терпеливості треба, щоб ту дрібноту навчити читати, писати, 

думати…» 

 «Я рада б виховувати дітвору без бука і взагалі без кар. Хай привикають до 

того, що в житті треба сповняти обов’язки без кар. Не вбивати карою в 

дитині сорому й гідности людини…» 

 «Пізнання індивідуальности дитини – не жадання того, що над її сили; 

заохота, зацікавлення, нагорода – ось і цілий секрет в осягненні гарних успіхів 

у навчанні» 

 «Нема злих дітей 

 «Тут саме в школі повинна дітвора учитися милосердя»  



У своїх працях Уляна Кравченко детально описує становище учителя: умови 

життя та праці, розмір оплати, утиски урядової бюрократії, перешкоди у 

здійсненні роботи, переслідування за прояв індивідуальності тощо. Вона 

навіть планувала написати нарис на тему прав та обов’язків учителя – 

«Ілюстрації до шкільництва», де «йшло про справедливість та нашу 

учительську честь». 

Праці Уляни Кравченко – це свідчення того, що педагогічна праця завжди 

була складною та потребувала від педагога стійкості та особистої мужності. 

«Світ знав, що хожу вчити осінньою порою до 

місцевости, де нема будинку, віддаленої більщ 

як миля, що учителька писала вірші – для 

русинів!... На світі сніг біліє А в хаті погано. 

Осінньою порою стелі та стіни скоро ліплені – 

і глина відстає, відпадає… … Незважаючи на 

всі невигоди, нестачі, я вчу на селі». 

У 1885 р. у Львові виходить перша збірка поезій Уляни 

Кравченко «Prima Vera», зредагована Іваном Франком 



Від кінця ХІХ ст. професійний шлях Уляни Кравченко – це 

педагогічна та літературна діяльність. 

Вона пише вірші, статті, твори для дітей, переклади. У 1920-1930- 

х роках. вона відома у Західній Україні письменниця, яка 

займається широкою громадською діяльністю. 



Життя і праця Уляни Кравченко в Перемишлі (1925–1947 рр.) 

 Викладає у місцевій гімназії 

 Упорядковує листування до Івана Франка 

 Перекладає твори Н. Ленау, А. Немоєвського, С. Пшесмиицького, А. Урбанського, Я. Каспровича 

 Пише публіцистичні статті та літературні твори 

 



ПАМ’ЯТЬ ПРО УЛЯНУ КРАВЧЕНКО.  

Експозиція Народного музею імені Уляни Кравченко у м. Миколаїв (Львівська область) 



 

 

 

 

ДЯКУЮ ЗА УВАГУ 

 

 
Викладач  

ВСП Київський індустріальний фаховий коледж  

Київського національного університету  

будівництва і архітектури (м. Київ) 

кандидат історичних наук  

Світлана Якобчук 

 

 

 

 

 

 


